

# 伤人危化品,想买就能买

未经许可严禁销售,但网店里仍随处可见

18日,复旦研究生毒死舍友案宣判,此前该案一度引发对社会和高校化学品管理的争议。实际上,不光投毒,社会上用硫酸等化学品伤人的事件也时有发生。日前山东大学化学与化工学院化学系9名大二学生成立“试剂先锋”化学试剂安全调查小队,摸底化学品流通现状,他们发现,诸如氢氟酸之类的危险化学品想买就能买。

本报见习记者 许亚薇

## 没有注册证 就在网上卖氢氟酸

山东大学“试剂先锋”化学试剂安全调查小队队长邓天说,在众多危险化学品中,氢氟酸是他们重点调查的其中一种。他们发现,无论是在网上还是实体店,氢氟酸随时都可以买到。

在阿里巴巴网站输入“氢氟酸”,一共可以找到3000多条相关的销售信息,试剂浓度从30%到60%,剂量从500ML到1吨,均有销售。

邓天说,他联系过不少卖家,“卖家根本不关心买家购买的具体用途,只关心你买多少”。

根据2011年12月1日起施行的《危险化学品安全管理条例》规定,国家对危险化学品经营实行许可制度。未经许可,任何单位和个人不得经营危险化学品。但是,“试剂先锋”小队询问销售

资质发现,不少卖家毫不遮掩,“没有注册证,你买就行,没关系的。”

2013年3月1日起施行的《快递市场管理办法》规定,具有腐蚀性的危险物品禁止寄送。不过,大多数卖家表示购买少量化学品可以发快递,而大宗货物可以走物流。

### 被氢氟酸灼伤

### 严重者得截肢

“试剂先锋”小队调查发现,买家鱼龙混杂,由于买家不需要有任何资质,卖家对其用途也不过问,氢氟酸很可能流入一些缺乏相关知识或者用途不良的人手里。

邓天说,化学品大多具有危险性,如果缺乏相关知识,就容易被“误伤”。在生产生活中,有不少人在使用和运输“氢氟酸”等危险化学品的过程中意外受



阿里巴巴网站上,输入“氢氟酸”,可以购买到任意剂量和浓度的氢氟酸溶液。

网站截图

伤。

邓天介绍,以氢氟酸为例,这是一种弱酸,泼溅后反应速度相对较慢,不像硫酸、盐酸瞬间反应,大家对氢氟酸的了解较少,警惕性也不够高。但是,氢氟酸也有腐蚀性,能强烈地腐蚀金属、玻璃和含硅的物体,如吸入蒸气或接触皮肤会造成难以治愈的灼伤,严重者可致截肢。

此外,“试剂先锋”小组设计问卷还对高锰酸钾、次氯酸钠、碳酸钠、乙醇等化学物品的使用做了调查。

## 危险化学品

### 买家也得有框框

根据《危险化学品安全管理条例》、《易制毒化学品管理条例》和《危险化学品名录》规定,危险化学品中除了剧毒化学品、易制毒和易制爆化学品,其余危险化学品的购买不受国家限制。销售和使用氢氟酸等物品的化工厂需要取得公安部门的相关许可证,而买家可以不受限制地购买氢氟酸。

“我们实验室如果购买硫

酸、盐酸这些易制毒化学物品,要到公安机关备案,但是一般的化学物品我们也在网上购买。”邓天说。

“希望相关法律法规建设能够跟上如今的流通现状,民众对相关知识能够有更多的了解,从而确保化学试剂的使用安全。”邓天在课题报告中写道。

山东大学化学与化工学院教师王灯旭认为,化学品销售市场鱼龙混杂,小宗化学品很容易通过个人关系获得,监管上存在一定漏洞,的确需要进行规范。



## 今年全国已确诊近200例人感染H7N9禽流感病例

据疾控专家介绍,每年的10月至次年的3月份是流感的高发季节。今春,浙江、广东、江苏等地接连发生人感染H7N9禽流感病例,2014年全国已确诊近200例人感染H7N9禽流感病例。专家研判认为:今春各省发生散发人感染H7N9禽流感病例的风险高,全国各地均随时可能有病例发生。另外冷空气

频发,天气多变,加剧了流感病毒的传播,更易引发流感疫情。

专家建议市民可提前服用板蓝根等防治流感的药品进行预防和提高自身免疫力。其中白云山板蓝根是全国知名品牌,采用GAP基地种植的药材和“指纹图谱”技术有效保证药效和质量。由钟南山院士领衔研究抗病毒机理,并取得阶段性研究成果。研究证明,白云山板蓝根能够有效抑制病毒吸附人体正常细胞,阻击流感病毒进入细胞,并可提高免疫力进行自主预防,防治结合,效果更好。

## 用白云山板蓝根防治结合

白云山®

复方板蓝根

Fufang Banlangen

用于风热感冒,

板蓝根颗粒

Banlangen Keli

清热解毒 凉血利咽

抗病毒 防治流感

提高免疫力

国药准字Z20040060

国药准字Z20040060